Wie wird die Unruhwelle gemessen?

nruhwelle eingedreht — steht im Arbeits-
buch des Gehilfen. Wie lange Zeit hat er
(‘.] gebraucht? Sie ist ein wichtiger Magstab
¥ fur die Leistungsfahigkeit eines Gehilfen.
Vor einiger Zeit besuchte ich in Sid-
deutschland ein Uhrengeschaft, wo mir im
Verlauf der Unterhaltung der Chef miBgestimmt erzahlle,
sein Gehilfe sikt schon seit Vormittag an einer Unruh-
welle.

[Ibung macht den Meister. Viel drehen ist erforderlich.
Fiir jede Unruhwelle eine kleine Skizze mit den richligen
Maken — dann ist die Unruhwelle schon halb fertig.
Wenn man erst bei der Arbeit anfangen will, sie passend
zu drehen und einzuprobieren, dann versaumt man mehr
Zeit, als wenn man vorher sich die Mihe macht, alle
Mafke festzuslellen und einzuzeichnen.

Welche Make benotigen Sie, Herr Gehilfe, fir eine
Unruhwelle? Gesamthohe A vor allen Dingen! Zwei
weitere dicke Pfeile in der Abb. 1 zeigen noch wichlige
Mage an: B sagl, wie hoch der Ankerkloben ist.- Die
Zeichnung gilt fur eine normale Unruh, die unten nicht
ausgedreht ist. Bei Glashiitter Uhren ist dies jedoch
der Fall, worauf beim Magnehmen besonders zu achien
ist, da hier die Unruh tiefer siken kann.
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Abb. 1

Mak C sagt die Hohe der Ankergabel. Sie wird
gemessen, indem man das Zehntelmaf sanft auf die Gabel
sebt und den Hauptdruck der Feder vom ZehntelmaF mit
den Fingern auffangt, um die Gabel nicht zu verbiegen
oder den Zapfen abzubrechen.

Sie meinen, alle Mage kann man doch gar nicht so
bequem abnehmen? Nun gui, dann wird eben gerechnet!
Unten links in Abb. 1 haben Sie schon ein Beispiel. Sei
es bei der Gesamthohe der Welle oder
bei der Hohe der Ankergabel C — hier
g kommt man oft nicht in die Ausdrehung

fir den Deckstein hinein. Dann wird
Leinfach mil der vollen Platinensiarke

gemessen und dann die Tiefe der Aus-
drehung abgezogen. Dabei darf natiirlich
nicht einfach die Starke der Deckplalle
gemessen werden, die ja diunner oder
¢ dicker sein kann, sondern: x —y —z. Das

rechnet sich doch schnelll

J' Damit haben wir schon die Haupt-
— make fur die Unruhwelle, soweit sie sich
auf die Hohe beziehen.

Abb. 2

Uber die Starken brauchen wir ja viel weniger
Worte zu verlieren, da sie sich aus den vorhandenen
Teilen, wie Unruh, Hebelscheibe und Spiralrolle, ergeben.
Das war sehr vorsichtig ausgedrucki, denn meist richten
Sie sich ja nach der alten Welle. Hat sie nicht gepakt,
dann wird das Mafk natiirlich entsprechend geandert.

Die Starken schreibt man ganz einfach in den zu-
gehorigen Wellenteil der Skizze (Abb. 2) ein; sie sind
hierbei garnicht eingetragen.

a enispricht der Gesamthohe A, ist also das gleiche
Mak. Anders ist es dagegen bei B. Bilte uberlegen
Sie jekt einmal genau und verfolgen Sie die Buchstaben:
b (Abb. 2) ist B (Abb. 1) — z (Abb. 1) -~ Luftl Dann kann
gar nichis schief gehenl Das Mal C brauchen wir bei
der Unruhwelle nur indirekt. Ebenso konnen wir auch
das MaB ¢ nicht gut feststellen. Aber wir mussen wissen,
wie dick der Ansak zwischen Unruh und Hebelscheibe
ist. Sich hierbei auf die alte Welle zu verlassen, ist sehr
beguem; man tue es aber nur, wenn man sich durch den
Augenschein von der richtigen Hohenlage iiberzeugt hat.
Also — wie stark muk der Ansak sein? Das gibt eine
umsiandliche Rechnung. Wer es einfacher sagen kann,
schreibe an die UHRMACHERKUNST.

Der Ansak d ist stark: b (was schon ausgerechnet
i1st) — (C -1 Lufi). Was die Klammer bedeutet, wissen Sie
doch sicher noch aus der Arithmetik? Erst die ,Lufi«
zu C addieren und dann alles von b abziehen. Wollen
Sie die Klammer vorher auflosen, dann missen Sie das
Plus umkehren in ein Minus! Stimmi’s?

Damit haben wir die Hauptmage aus der Uhr auf die
Welle iibertragen. Die Hohe des Ansakes fur die Unruh-
welle ergibt sich von selbst: ganz wenig vorstehen lassen
tiber dem Schenkel. Der Ansak fiir die Spiralrolle muf
genau so hoch sein wie die Rolle.

Fiur diese kleinen Skizzen eignen sich ganz vor-
zuglich die weigen Kartoneinlagen in den Zugfeder-
packungen. Sie haben damit ein einheitliches Mag,
konnen alle Skizzen sammeln, und wenn Sie uberall die
Fabrikmarke angegeben haben, dann haben Sie fur spater
eine vorziigliche Unterlage fir die Zusammenstellung
lhres Unruhwellenbestandes. Es macht SpaB, wenn man
spater zeigen kann: Diese Unruhwellen habe ich alle ein-
gedreht! Und es hat doch Spak gemacht! (11/1134)

Jendrigki.
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